

越过莲花湾,循着琅琅书声,记者走 进办学历史悠久的百年名校——许昌市 二中教育集团(以下简称市二中)东校 区。夏日的二中绿树成荫,生机盎然。 迎着曙光,朝气蓬勃的学子步入校园,开 始了一天的学习。

与时代同进步,与许昌共成长。市 二中深深扎根于莲城厚重的历史沃土 中,汲取营养,蓬勃成长:该校先后获得 河南省文明校园、河南省中小学党建示 范校、河南省中小学标准化管理特色校、 河南省书香校园、河南教育名片、河南省 "五育"并举实验学校、河南省义务教育 教学改革示范校、河南省中小学学生社 团特色学校、河南省中小学信息化教学 改革实验校、河南省中小学德育工作先 进单位、河南省职业道德建设示范单位、 河南省学校文化建设百佳学校、许昌市 市长教育质量奖先进学校、许昌市明星 学校、许昌名校等上百项殊荣。

特别是近年来,在新一届学校班子 带领下,市二中更加重视精神文明建设, 通过文明校园创建坚守立德树人教育初 心,牢记为党育人、为国育才使命,以教 育教学高质量擦亮文明校园创建底色, 为学校的发展注入了强大动力,昂首阔 步前行在高质量发展的新征程上,成为 镶嵌在莲城教育界的耀眼明珠。



文明校园创建工作推进会



党史学习达人



学校运动会开幕式



阳光大课间

许昌市二中教育集团

和美之风浩荡起 文明之花绚烂开

本报记者 松召峰 崔天祥 通讯员 魏书克

护城河畔,百年名校,二中独具风华。环境优美,春风化 雨,盛开文明之花。校园萌新芽,知家国大义,晓琴书画。室 列名著,桌盈佳作,帆竞发。

课堂内外俱佳,有教学之果,社团之葩。设施一流,管理

先进,师生关系融洽。求知路无涯,读书声琅琅,心怀天下。 不忘初心使命,一心为国家。

——《望海潮·许昌市第二中学》



团结奋进的领导班子



党建有力量

党建引领,助推高质量发展

目前,市二中已有三个校区,53个教学班, 2800多名学生,230多名教职工。如何统领教 育集团这列火车,让其跑得更快更稳,二中稳住 了"火车头",牵住了"牛鼻子"——党的建设。

市二中党委书记、校长张卫华介绍,该校以 党建为统领,扎实推进"五星支部"创建和"清廉学 校"建设,倾力打造"五强"党组织,引领"五好"学 校建设。即政治统领强,文化引领好;堡垒作用 强,立德树人好;党员队伍强,创新发展好;制度保 障强,党纪校风好;党建作用强,办学治校好。

党的领导贯穿办学、治校全过程。把习近 平新时代中国特色社会主义思想作为办学治校 的根本遵循,坚持社会主义办学方向,落实党组 织领导的校长负责制。不断增强"四个意识", 坚定"四个自信",做到"两个维护",探索党建发 展新思路,以基层党建引领学校治理创新,用党 建创新引领教育教学发展。

从严从实,夯实党组织基层建设管理。将 支部建在年级上,支部书记既是年级执行校长 旗引航"和"质量创优"贯穿到年级各项工作。

走深走实,高标准落实党务公开制度。及 时公开换届选举、发展党员、民主评议、召开组 织生活会、党费收缴和使用情况,认真落实党务 公开制度,积极推动党内民主、强化党内监督、 全面提升党务工作质效。

榜样先行,发挥党员先锋模范作用。组织 广大党员教师深入贯彻落实党的二十大精神, 充分发挥党员先锋模范作用,紧抓"业务突出" "服务高效"的同时,弘扬"奉献、友爱、互助、进 步"的志愿者精神,开展走访慰问、环境整治、文 化宣讲等形式各样的志愿活动。结合文明城市 创建,持续开展"青春志愿行"活动,常态化帮扶 春秋社区昌隆小区和建安社区地税局家属院, 取得了良好的效果;先后到建安区陈曹乡一中、 长村张乡洼孙小学和长葛市老城镇前白社区开 展支教、捐赠、帮扶活动。该校志愿服务活动多 次被市文明办通报表扬,学雷锋志愿服务队被 评选为2022年度全市优秀志愿服务组织。

教师有成长

持续"充电",当好学生领路人

百年大计,教育为本。教育大计,教师为

"一个人遇到好老师是人生的幸运,一个 学校拥有好老师是学校的光荣,一个民族源

源不断涌现出一批又一批好老师则是民族的 希望。"面对新时代新形势对教育提出的新的 更高要求,市二中坚持引导教师做有理想信 念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的 好老师,做学生锤炼品格、学习知识、创新思 维、奉献祖国的引路人,建设了一支高素质专 业化教师队伍。

师德引领。该校一方面多策并举,开展师 德师风建设活动,如师德教育征文、师德演讲 比赛、师德师风优秀案例评选,不定期召开师 德师风研讨会、座谈会,推动师德师风建设常 态化;另一方面,学校建立起一套科学规范的 考核评价体系,明确加强师德师风建设的基本 要求和基本规范,划清红线,亮明底线,严把政 治关和师德关,实施师德"一票否决"制。同 时,发挥优秀教师的先进带头作用。默默无 闻、诲人不倦的于转运老师,勤勉谦逊、挚爱教 育的王春仙老师等师德榜样,已然成为该校发 展的精神力量。

名家指路。"登高而招,臂非加长也,而见者 远;顺风而呼,声非加疾也,而闻者彰。"一直以 来,该校"引进来""走出去"两手抓。鼓励教师 积极参与多种形式的培训观摩活动,站在"高 "的肩膀上审视自己的教学,不断优化、提 高。借助"三名工作室""师徒结对""青蓝工程" "信息技术2.0工程"等系列活动带动青年教师专 业成长,培养造就高素质专业化创新型教师队 伍。目前,该校有省(市)级骨干教师、名师近百 名,2023年新增省(市)级骨干教师、名师16名。

制度保障。该校高度重视完善教学管理制 度,用制度推动教师专业成长。备课是教师上 课的基础与前提,学校采取校级领导分包备课 组制度,校长深入各学科组参与备课。每周的 集体备课让每一堂课都历经初备、集体研讨、再 备、个性化完善等一系列流程,集众人智慧的同 时又不失个人特色,青年教师也在日常备课活 动中得到快速成长。

为抓好教学常规管理,在延续以往管理制 度的基础上,该校成立了以学校教务为主导,年 级教务相配合的教案、作业、听课记录等常规工 作检查小组,一学期两检查。另外,常规检查中 加入了中考真题练习,每周以备课组为单位,由 备课组组长检查教师的中考真题解题情况,从 而引导教师关注考点。

该校每年举行两次全校性的赛课活动,以 赛代训、以赛促教。赛课制度引导教师们关注 课堂,站稳讲台,站好讲堂。此外,该校对申报 校级、市级和省级课题实行了"阶梯管理"制度, 注重过程和实效。近两年,该校先后有6名教 师获得省级优质课一等奖,有20多名教师在市 级赛课中获奖,省、市级课题立项20余项。

实践创新。在学习中成长,在实践中创 新。在作业布置上,该校提出"师生同做""作业 分层",通过统一管理教师作业布置,让每个学 生在学习中找到乐趣,也引导老师们考虑学生 的能力、需求,关注作业的质量。在作业设计 上,该校引导教师进行专题性、系统性作业设 计;学校通过大数据精准教学系统,自动建立学 生电子学业档案,生成错题集、个性化学习包

扎实锤炼基本功,星光赶路终不负。近年 来,该校学生综合素质不断提升,七、八年级在 全市统考成绩和九年级中招考试考取省示范高 中人数均处于市直学校前列。

育人有品质

事业。

今天的教育,是面向明天、面向未来的伟大

全面育人,绘就校园文明底色

近年来,市二中不断创新育人模式,致力于 打造方向正确、制度健全、保障得力、全面育人、 成效显著、特色突出的德育名片,促进学生全面 发展,让教育回归本真、回归初心,让教育质量

创新形式,开展丰富多彩的综合实践活 动。该校利用寒暑假、重要节日、周末等时间组 织学生到党建公园、烈士陵园、博物馆、曹丞相 府、春秋楼等场馆进行参观学习,开阔学生的视 野。举行"校长带我去研学"活动,校长带队,师 生齐聚,到神州鸟园了解动物百科,学习生物知 识;到古都开封探寻宋朝文化,感悟历史发展; 到神垕古镇体验钧瓷制作,感受传统文化的魅 力;到八路军豫西抗日纪念馆和漯河中州抗战 纪念馆,开展爱国主义教育。组织2000余名学 生参加"青春砺志·寻梦远方"春日远足活动,进 一步磨炼学生意志。

强化体育锻炼,提升学生身体素质。该校 开齐开足体育课,不定时开展课间操比赛活动, 增强学生的体质。每个年级每学期都会根据学 生的年龄特点开展趣味运动会,如师生篮球友 谊赛、夹沙包比赛、篮球绕杆比赛、足球绕杆比 赛、跳绳比赛等。在2023年许昌市"晨光"体育 活动暨"市长杯"校园足球联赛中,该校参赛队 荣获初中交互跳绳第一名、初中男子足球第二 名、初中女子篮球第二名等成绩,被评为"精神 文明代表队"

加强劳动教育,促进全面发展。该校利用 周末和假期开展"今天我当家"劳动教育实践活 动,全体学生踊跃参加,体验劳动的价值,收获 劳动的快乐。每月都坚持进行卫生大扫除,学 生积极参与劳动,清洁门窗、整理课桌、收纳书

籍……让每一名学生都能体会到劳动的喜悦。

家校携手,形成教育合力。每学年新生人 学后,学校就会及时召开家长会,组建班级、年 级、学校三级家委会,为学校的发展建言献策。 设立家长开放日,促进家长与学校的联系。家 长可以进班听课、在食堂陪餐,促进了家长对学 校教育教学工作的了解。

重视心理健康教育,开设心理健康课程。该 校围绕学生身心发展需求,及时开设了心理健康 课。开展丰富的心理健康活动,如召开主题班 会、制作宣传版面等;举办心理健康节活动,通过 体验形式多样、趣味横生的活动和心理知识科普 帮助孩子们敞开心门;心理辅导室全天开放,针 对有心理疏导需求的学生开展心理辅导。该校 还设置有心理热线,方便学生和家长咨询。

社团有魅力 百花齐放,"多彩"教育促成长

操场上,篮球社团的学生活力四射,足球社 团的学生身姿矫健,跳绳社团的学生朝气蓬勃; 教室内,书法社团的学生屏气凝神,数学空间社 团的学生才思敏捷,机器人社团的学生创意无

从创办第一个学生社团——春风文学社 (2005年)至今,市二中已先后有40多个社团活 跃于校园内外。目前,历史社团、反转地球社 团、机器人社团、春风文学社、C++程序设计社 团等22个社团规律开展活动,承载了二中学 子的缤纷梦想。

聚焦专业,彰显特色,打造精品。市二中努 力将学校社团打造成青年学生正确对待人生、 理性对待社会、科学对待世界的思想试验场所 和行动实践阵地。社团指导教师既当社团的组 织者,又做积极的参与者,他们通过组织开展丰 富多彩的实践活动,在不断提高学生思想道德 素质、人格修养的同时,为文明校园建设描绘了 一幅激情洋溢的画卷。

规范管理,不断完善,制度评价。专人负 责社团招募及宣传、学生申报及汇总、社团活 动检查及反馈督促、社团活动宣传及资料整 理等工作;不断完善《许昌市二中教育集团社 团建立管理制度》等规章制度,将社团成员的 思想进步、个性发展、出勤情况及社团影响、 活动开展情况、学校交付任务达成成效等设 计为考量分值,极大地鼓舞了学生参与社团 活动的热情。其中,主持人社团在校级、市 级、省级各类演讲、主持等比赛中大放异彩, 在 2023 年河南省"两创两争"评优评先活动 中被评为"省级文明社团"。2022年,篮球社 团被评为"市级文明社团"。2023年河南省青 少年航空航天模型锦标赛中,首次参赛的航 模社团斩获3金、2银、2铜的优异成绩;足球 社团、篮球社团和跳绳社团更是出类拔萃,在 近年的"市长杯""晨光杯"体育赛事中屡获佳

"五育"融合悦成长,不负课后好时光。如 今,社团建设作为学校教育教学的延伸、连接和 深化,坚持培养学生的兴趣特长,提升学生的综 合素养,已成为该校课后服务内容的一道出彩 风景线。

星光不问赶路人,时光不负有心人。张卫 华表示,文明创建的恢宏画卷,需要一代又一代 "二中人"的如椽画笔去修饰、去升华。面向未 来,他们将继续立足实际、踔厉奋发,不断提升 教育教学质量,在许昌高质量建设城乡融合共 同富裕先行试验区的新征程中,努力擦亮市二 中的金名片,让和美之风浩荡飞扬,让文明之花 开得更加绚烂!

(本版图片均由许昌市二中教育集团提供)



校长带我去研学





丰富多彩的校园科技节



5・25心理健康节